

ВСЕСОЮЗНАЯ КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ БОЛЬШЕВИКОВ



К 80 - летию подвига Александра Матросова



27 февраля 1943 года рядовой Александр Матросов сумел сделать самый важный в жизни шаг, совершая подвиг во имя других. Имя этого бойца Красной Армии, знакомо каждому из нас. Подвиг Матросова стал символом мужества и воинской доблести. Бесстрашно отдав жизнь за своё Отечество и боевых товарищей, он навсегда вошел в историю.

Александр Матвеевич Матросов родился 5 февраля 1924 года в Екатеринославе (в настоящее время – город Днепропетровск). Детство Саши прошло в Ивановском и Мелекесском детских домах Ульяновской области, затем в Уфимской трудовой колонии. В начале Великой Отечественной войны Матросов работал учеником слесаря, затем помощником воспитателя. И неоднократно обращался с письменными просьбами направить его на фронт. В сентябре 1942 года был призван в армию и начал учёбу в Краснохолмском пехотном училище (под Оренбургом), но уже в январе 1943 года вместе с курсантами училища добровольцем в составе маршевой роты, отправился на Калининский фронт. С 25 февраля 1943 года – на фронте.

27 февраля 1943 года его батальон принял бой в районе деревни Чернушки Локнянского района Калининской области. Известно, что выйдя на опушку вблизи деревни, советские солдаты попали под шквальный огонь трех немецких дзотов. Два из них удалось нейтрализовать усилиями штурмовых групп, однако попытки уничтожить третий не увенчались успехом — отправленные к нему штурмовики были уничтожены. Огонь третьего немецкого пулемета не позволял всему батальону продолжать движение вперед, простреливая всю лошину перед деревней.

Тогда два молодых красноармейца – Петр Александрович Огурцов (1920 года рождения) и Александр Матвеевич Матросов (1924 года рождения) – поползли к злосчастному дзоту. Петра тяжело ранило на подступах к вражескому пулемету, и, оценив сложившуюся ситуацию, Александр принял решение в одиночку продолжить выполнение поставленной перед ними задачи. Добравшись до вражеской амбразуры, Матросов с фланга бросил две гранаты, и пулемет замолчал. Когда же его сослуживцы поднялись, чтобы продолжить движение, орудие не ожи-

данно заработало вновь. В этот момент Александр принял смелое и мужественное решение. Он своим телом закрыл амбразуру вражеского дзота, позволив тем самым батальону продолжать движение. Ценой собственной жизни этот отважный юноша способствовал выполнению боевой задачи.

8 сентября 1943 года вся советская страна узнала из приказа Народного Комиссара Обороны о геройском подвиге комсомольца Александра Матросова. Гвардии рядовому Александру Матросову было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Гвардейский стрелковый полк, в котором служил Матросов, стал носить его имя. А сам Александр Матвеевич Матросов навечно зачислен в списки той роты, в которой служил при жизни. Чтобы все узнали о подвиге героя, были изданы листовки: Бессмертный подвиг гвардии рядового Александра Матвеевича Матросова: [Листовка]. - Воениздат НКО, 1943. Герой Советского Союза Александр Матвеевич Матросов: [Листовка]. - Б.м.: Воениздат НКО СССР, [1943-1944]. Листовки «Герой Советского Союза Александр Матвеевич Матросов» печатались на татарском, узбекском, азербайджанском, грузинском, туркменском, армянском, башкирском, таджикском, казахском, киргизском языках. В 1943 году в издательстве «Госполитиздат» вышел сборник «Герой Советского Союза гвардии рядовой Александр Матросов». О Герое вспоминали его боевые друзья – гвардии сержант М. Бардаев, гвардии сержант А. Воробьев. В 1949 году впервые увидела свет книга Павла Журбы «Александр Матросов» и сразу же полюбилась советскому читателю. Эту книгу переиздавали различные издательства – в Ленинграде, Москве, Крыму. Уже в 1953 году число экземпляров этой книги, отпечатанных в нашей стране, превысило миллион.

Книга «Александр Матросов» переведена на тринадцать языков народов Советского Союза и восемь иностранных языков. Художники и скульпторы увековечили образ Матросова кистью и резцом, поэты воспевают его в своих стихах, композиторы – в музыкальных произведениях, киноработники создали волнующий фильм о юном герое.

Но, чтобы бессмертный образ Матросова стал родным и близким для десятков миллионов советских людей, необходимо было также создать правдивую книгу не только о подвиге Матросова, но и о всей его жизни. Потому что вся его короткая жизнь была подготовкой к подвигу.

Такую именно книгу и написал ленинградский писатель Павел Терентьевич Журба. Павел Терентьевич побывал во всех местах, где учился, работал и защищал Родину Александр Матросов. Писатель ездил туда, где родился и провел первые годы жизни будущий герой. Он побывал в Уфимской колонии, где воспитывался Матросов, откуда тот ушел на фронт. Он прошел весь двухсоткилометровый путь, который проделал во время Великой Отечественной войны гвардии рядовой Александр Матросов. Павел Журба разыскал и тщательно изучил все документы о Матросове, которые сохранились в колонии и в воинской части. Но еще важнее для писателя было личное знакомство с боевыми друзьями Матросова, с учителями и воспитателями. Это воспитательница Матросова – Лидия Власьева, воспитатель Трофим Денисович, который воевал с фашистами, а после войны вернулся в колонию; это бывший воспитанник колонии и товарищ Матросова – Виктор Чайка. Отвоевав, он тоже вернулся в колонию и стал воспитателем; это, наконец, замполит, капитан Климских, который был армейским воспитателем Матросова. Все эти люди помогали писателю создать эту книгу.

Александр Матросов был воспитанником Ленинского Комсомола, советской школы, и был предан своему Отечеству, своей Советской Родине. Для него, как для комсомольца, превыше всего была свобода и независимость Родины, освобождение родной земли от фашистских оккупантов. Ради этого советские люди отдавали все силы, сражаясь с врагом на фронте и приближая победу трудовыми подвигами в тылу. Именно вера в правоту и торжество идей социализма придавала силы, побуждала проявлять самоотверженность и героизм. Так и Александр Матросов бесстрашно отдал свою жизнь за жизнь будущих поколений, за торжество социалистических идей и свободу родной земли.

ВКПБ (Нины Андреевой), г. Москва
В адресной строке: vkpb-andreeva.ru